

GÖMÖR-KISHONT

VARMEGYEI KÖZLÖNY.

Társadalmi, megyei és községi érdekeket képviselő hetilap. — A Gömörvármegyei községi- és körjegyző-egylet hivatalos lapja.

Szerkesztőség és kiadóhivatal:
Erzsébet-tér 9. sz. Tompa Mihály-u. 9. sz.
Ide intézendő a lap szellemi részét érdeklő minden közlemény és levelezés; továbbá előfizetések, hirdetés, nyilttér és egyéb felszólalás.
Telefon-szám: 52. Telefon-szám: 52.

Felelős szerkesztő:
GÁL ISTVÁN.

Kiadó lapfőigazgató:
RÁBELY KÁROLY.

Az előfizetés díja:
Egész évre . . . 12 korona. — Félévre . . . 6 korona.
Egyes szám ára: 24 fillér.
A hirdetés díja:
Bármiféle adományok nyugtázása soronként . . . 20 fillér.
Egy háromhasájos petitsor térfogata . . . 20 fillér.
Nyilttér sora . . . 50 fillér.

A szerkesztőség kéziratot nem ad vissza, bélyegtelen levelet nem fogad el. — Vidéki levelezőink kéréseknek, hogy közleményeiket péntek délig megküldeni sziveskedjenek.
A kiadóhivatal hirdetés és nyilttéri közleményt csak szombat délelőtti 10 óráig fogad el.

Kormányzatomra bizott vármegye közönségéhez.

Örömmel hozom Gömör és Kishont vármegye közönségének tudomására, hogy a hetedik magyar hadikölesönnek törvényhatóságombeli eredménye

16 és fél millió korona.

Ez az eredmény impozáns megnyilatkozása a törvényhatóság közönsége hazafias köteleességteljesítésének és annak a lankadhatatlan lelkesedésnek, mellyel a vármegye a világháboru óriási erőteszteléséből kivieszi részét.

Kedves köteleességemet teljesítem, mikor mélyen érzett és meleg köszönetemet nyilvánítom mindenkinek, aki a nagyszerű eredményhez anyagi erejével hozzájárult s aki a hadikölesön sikere érdekében közremunkálkodni szives volt.

Ugy érzem, hogy ez a köszönetem nem lehet melegség tekintetében szürkébb, mint az a szívekbe vésett háláérzet, melyet a fronton vérző hősök megérdemelnek, mert a jelen köszönetem tárgyát képező gyönyörű eredmény a köteleességteljesítés tűzpróbája volt s mert meggyőződtem róla, hogy a fentebb jelzett összegben a legkisebb emberek szívesen adott fillérei is tekintélyes mértékben szerepelnek.

De meg kell emlékeznem arról is, hogy a hadikölesönök nagyszerű eredményei s különösen a most lezárt akció folytán a haza nagy céljaira felajánlott összeg, mily beszédes jele a vármegye gazdasági erejének s remélnem kell, hogy a közlő béke munkateljes napjaiban ez a gazdasági őserő hatalmas produktív eredményekben fog megnyilatkozni.

Rimaszombat, 1918. január 14 én.

Putnoky Móricz, főispán.

A főispán köszönetét örömmel adjuk hírül.

A hadikölesön gyönyörű eredménye ennek a vármegyének kifogyhatatlan áldozatkészségéről beszél s biztos jele annak, hogy Gömör a háboru végéig kitart azon a nivón, amelyet önmagának megteremtett s amely becsületére válik s felemeli az átlagon messzire tul.

A főispáni köszönet meleg hangja jól eshet mindenkinek, aki szívét és pénzét adta a nemes ügyhöz.

A vármegyei közigazgatási bizottság ülése.

Rimaszombat, 1918. január 14.

Az elmúlt hétfőn tartotta ez évben első ülését a vármegyei közigazgatási bizottság s az ülésen a választott tagok szép számmal jelentek meg. Ott voltak: *Szent-Iványi Á. pád, Szent-Ivány József, Farkas Zoltán, br. Hámos Antal, Szeman Endre és Szilárdy Béla.*

Az ülést 11 óra felé nyitotta meg Putnoky Móricz főispán s megnyitójában szíves szavakkal üdvözölte a közigazgatási bizottság régi tagjait és az újonnan megválasztott *Szent-Ivány Józsefet*, akinek az eddigi s a vármegye érdekében kifejtett munkásságát a közigazgatási bizottságban is megnyilvánulni kéri. Örömmel jelenti a hetedik hadikölesön vármegyei eredményét.

Szent-Ivány József hálásan köszöni az üdvözlést s igéri, hogy a közigazgatási bizottságban, melyet a közigazgatás egyik legfontosabb szervének tart, erejéhez képest szívesen fog dolgozni. Üdvözlö a főispánt a hetedik hadikölesön akciójának sikeres lezárása alkalmából és a bizottság nevében köszönetét fejezi ki a főispánnak a téren tanúsított nagyszerű buzgalmaért.

Az alispán a rekvirálásról.

Ezután dr. *Fornet Gyula* alispán havi jelentésére került a sor, melynek legfontosabb része a következő volt:

„Sajnálattal kell bejelentnem, hogy a közlelmezés biztosítása igen nagy nehézségekbe ütközik, miután újabb nemcsak az állatállatok kontingense szállítottatott le, aránytalanul oly módon, hogy a megállapított fejkvótának, csupán egy kisebb hányadát kapják meg, hanem az utóbbi időben az így megcsontított kiutalást sem szállíthatják le a malmok szén és zsák hiány miatt, úgyhogy előfordult az a lehetetlen állapot, hogy a közkórház napokon át teljesen liszt nélkül volt.

Ezen viaszás tarthatatlan állapotok megszüntetése iránt úgy a saját hatáskörömben, valamint Főispán ur szíves, hathatós támogatásával a legcélszerűbb intézkedések haladéknélkül megtörtettek.

Mint igen nagy horderejű és fontosságú rendelkezést kell bejelentnem, hogy miután az átvételi bizottságok eljárása lanyhának s általában eredménytelennek mutatkozott, a közlelmezési miniszterium m. e. december 20 án 150000—917. sz. rendeletével az egész vármegye területén a buza, rozs, kétszeres, árpa, zab, hüvelyesek, tengeri, köles és ezek örleményeire a rekvirálást az egész vármegye területére elrendelte s e beszolgáltatandó mennyiséget 100000 q. állapította meg.

Ezen rendelkezés folytán az eljárás fogantatását elrendeltem s a berekvirálendő mennyiséget a szántóföld területe alapján vetetem ki.

Kétségtelen, hogy a termény átvételi bizottságok, különféle mellétekintetek és körülmények folytán nem jártak el a kellő erélylyel s az elért 6000 q. oly csekély mennyiség, mely-

nél kellő buzgó eljárás mellett tatemesen nagyobb mennyiség lett volna beszerezhető.

De ennek dacára is teljesen lehetetlennek tartom, hogy a kivetett 100000 q. rekvirálendő gabonanemű behajtható legyen. Reményem van azonban, hogy ezen kivetett mennyiségnek oly hányada lesz beszerezhető, hogy a sejteni engedett katonai harácsolás kikérülhető lesz. Sőt örömmel kell bejelentnem azt, hogy a feledi főszolgabíró azon eseményének adott kifejezést, hogy a kivetett 30000 q. ból 20000 q. be fog tudni rekvirálni minden valószínűség szerint.

A fejkvóta leszállítását nem rendeltem el. Nem rendeltem el, pedig a közismert általános indokokon kívül azért sem, mert a rekvirálás rendeltetését elsősorban az képezi, hogy az elrajtett készleteket tárja fel, mert a fejkvóta leszállítása a legjobbhiszemű egyéneket sújtaná.

De nem szállítottam le azért sem, mert na a gabona és burgonya fejkvótája — tekintet nélkül az ország különféle vidékeire és mezőgazdasági termelési és a lakosság élelmezési igényei tekinteten kívül hagyásáról — egységesen országosan állapítottatott meg, nem tartam az osztó igazsággal összegeyztetethetőnek, hogy most már minden vármegyében a fejkvóta különféle mértékben állapították meg.

Az állati erő s illetve abrakarmány kvó táját azonban mérsékelten le kellett szállítanom.”

Az alispáni jelentéssel kapcsolatban *Szent-Ivány József* fejezte ki a gazdaközönség köszönetét, azért, hogy az alispán a fejkvóta leszállítása iránt intézkedést nem tett s több gyakorlati kérdést vetett fel, amelyekre az alispán nyomban megnyugtató választ adott.

Az albizottságok alakítása.

Ezután az albizottságok s a bizottság egyes választmányai alakultak meg s mindegyikbe a régi tagok kerültek azon változtatással, hogy a *Gömör Olivér* helye *Szent-Ivány Józseffel* lett betöltve.

Köz- és állategészségügy.

A vármegyei t. főorvos jelentése szerint a közegészségügy állapota a mult hóban a heveny fertőző megbetegedések apadása folytán az előző november havihoz viszonyitva kedvezőbb volt. Előfordult összesen 86 heveny fertőző megbetegedés 10 halálzással. Járványszerűleg a kanyaró Rimaszombat r. t. városban, a hastífusz Hírsnyó, Gócs, Kővecses községekben és Jolsva, valamint Nagyrőce városokban fordult elő. A Szentimony, Rimasimonyi és Alsóvály községekben fellépett himlő megszűnt.

Az állategészségügy állapota kedvező volt.

Az árvasszéki elnök jelentése.

A szakelőadók jelentései között különös érdekességű volt az árvasszéki elnök jelentése, mely szerint az árvasszék területén 1917. évi december hó 31-ig bezárólag 542 hősi halált halt apa után 1176 hadiárva maradt. Ezen hadiárvak eltartása és neveltetése ezidőszert mind biztosítva van. Közülük 1088 az édesanyjánál, 30 egyéb hozzátartozójánál és 6 a gyer-

mekmenhelyben van elhelyezve. Pártfogó kinevezése eddig 70 esetben 149 hadiárva részére lett kinevezve. A még hivatalosan meg nem állapított, de valószínűleg hősi halált halt apák száma 293, kiskoru gyermekeiké pedig 611. *A hadifogoly apák száma 2152, kiskoru gyermekeiké pedig 4988.* A kiskorúak és gondnokoltak részére az elmúlt év folyamán a VI. és VII. hadikölcsönből 492800 kor. jegyzetett, ezzel az összes hadikölcsönökre 1921150 kor. jegyzés történt.

Tanügy.

Ezután *Pogány István* kir. tanácsos, tartelügyelő terjesztette elő jelentését, melyből a következőket közöljük:

„Mély megilletődéssel jelentem, hogy *István Gyula* a kuruczpusztai áll. el. isk. derék tanítója, tart. zászlós szeretett hazánk védelmében a múlt év jul. havában az északi harczterren hősi halált. A megdicsőült tanító a mozgósítás óta teljesített hatonai szolgálatot s vele a hősi halált halt Gömör és Kishontvármegyei tanítók száma tízre emelkedett. *Szűts István* almágyi róm. hath. tanítót a vall. és közokt. miniszter ur saját kérelmére nyugdíjazta.

Tisztelettel jelentem továbbá, hogy *Marton János* ur a Rimamurány Salgó tarjáni vasmű részvénytársaság főügyésze a martonházi áll. el. iskolának 100 kor. ajándékozott hadikölcsön vásárlásra.

A tanítók hadbavonulása folytán meggyengült iskolához a vall. és közokt. miniszter ur újabb kinevezte *Palessa Elek* és *Palessáné Kiss Kornélia* okl. tanítókat, kiket a nagyrécei áll. el. iskolához osztottam be szolgálati teljére. Kinevezte továbbá *Vigh Rózsa*, *Kristonfiné Brezics Anna*, *Parcsok Emília* okl. ovónőket, akik közül *Vigh Rózsa*t, miután Ratkón sem ellátást, sem lakást nem kapott, a rimaszimbati nyomorék gyermekek iskolájához osztottam be, a beteg tanítónő helyettesítésére.

Tanítóváltás az elmúlt hó folyamán a következő helyeken fordult elő: *Mészáros Károly* okl. tanító az agtelki ref. iskolához választatott meg. *Szabó Gyula* gömörmihályfalvai ref. tanító más állomásra távozott, *Khel Katalin* helpai áll. el. és *Heringer Rózsa* Szeged—Madarászcsárdai áll. el. iskolai tanítónőket a Miniszter ur kölcsönösen áthelyezte.

A járvány miatt bezárt osztrák ág. h. ev. és róm. kath. iskolák a járvány megszüntével újból megnyitattak.

Ezután a többi szakreferens jelentése következett, majd az ülés véget ért.

TÁRCZA.

A hanvai remete.

A novemberi nap oly enyhe, derűs,
Csupa gyönyörűség élvezni, látni;
Bár kenyér után hajszol most az élet,
Én bennem is örömet vált ki.
Imitt-amott nyílik a kései virág
S árnyat vet a sárgult lombos ág;
Az út porában verebek fürödnek —
Híre-hamva sincs a csút őzei ködnek.

A magas dombon nagy s régi úrikastély,
Az elmúlt időknek álló tanúja;
Köröskörül az ősi nemzedéknek
Békességben élő munkás faluja;
Ma is testvér: úr, paraszt, nemes s jobbágy,
A letűnt mult emlékeit se kísért
Az úri góg, nincs aki bánt, aki sért.

Pedig ezer évnek viharja — csendje,
Dús fényt von a ház ősi czimerére,
S büszkén csergedez a honfoglaló
Hét magyar vezérnek a vére;
Mit ezek ittak közös kupából,
Czimerük már nem arany — csak fából,
De szívében a kastély urának
Jóság és szeretet arannyá válnak.

Révedezve állok. A Sajónak völgye
Kiszéleltül a nagy végtelenbe,
Csak messziről kéklík a magas hegyek
Sűrű erdője tágra nyílt szemembe,
Valamikor a réges-régi multban
Urát látta e völgy tatárban — honban
S mégis ma is itt él ez a hajléka
Az évesredes mult aggok ivadéka.

Hírek a gömri közéletmezés és közellátás világából.

Leszállították a cukoradagokat.

A közéletmezési miniszter rendelete folytán ez év február hó elsejétől kezdve a cukoradagok vármegyénkben le lettek szállítva. Ezen rendelkezés folytán a februári cukorszelvények redukált mennyiségre lesznek beváltva és pedig az 1 kg os és 800 gr os cukor szelvényre 750 gr., a 600 gr os cukorszelvényekre a városokban továbbra is 600 gr., a községekben 500 gr., a 400 gr os cukorszelvényre változatlanul 400 gr. lesz kiszolgáltatva. A vendéglők és kávéházak cukorkontingense is revízió alá kerül. Itt említjük meg, hogy a januáriusi cukorkiutalás még a régi adagok figyelembevételével megtörtént, s nagy része le is lett szállítva az Áruforgalmi r.-t. által.

Hol a liszt? Ujra kísért a mult számunk vezércikkének szomorú kérdése. Még mindig nem érkezett meg a liszt s Rimaszomban a városi kenyérárúszító tüzlet előtt izgalmas jelenetek játszódtak le. Ugy értesülünk, hogy a liszt már utban van s a legközelebbi napokban minden valószínűség szerint ki lesz osztva. A liszt szállítását az ország különféle vidékén lévő malmok eszközlik s a szállítási nehézségeken kívül a szén és szákhány is nagy szerepet játszik a késedelemnél. Január hóra már tengeri liszt is van kiutalva s így nem sokára a keserű kukurica kenyérben lesz részünk. Ezzel a hírrel kapcsolatban felemlítjük, hogy a mult heti vezércikkünkben foglalt aposztrofálás folytán Jánosi község bírása levelet intézett szerkesztőségünkhöz, melyben hangsúlyozta, hogy a kenyérnek uzsorárait nem a községi lakosok, de a cigányok és idegenekből kenyérárúszítás végett odajáró asszonyok veszik fel s hogy a község lakosait a katona beszállítás keserű helyzetbe juttatták.

A vaj, túró és sajt új maximális árait közli a hivatalos lap. Elsőrendű vaj 16 K., másodrendű 10 K., tehéntúró 4.40 K., tehéngomolya 4.50 K., félékővér kemény sajt 9.80 sovány kemény sajt 5.50, kvargli 9.60, 1 darab ára 16 fillér. A különleges sajtfélék ára 40% kal emelkedett. A derbi sajt 5 dekás csomagokban 84 fillér, imperiál, pálpusztai 84 fillér, dörpüsztai 11 dekánként 2.20 K.

Bőrcserezési engedélyek. A kereskedelemügyi miniszter felhatalmazta az alispánt, hogy ez év június hó végéig 70 drb bőr kicseréztetésére adhat engedélyt.

A mint perczeken át mélézva merengek
A régmultakon — szinte önfelédten,
Valami különös elfogódottság
Valami édesen — kínos rabszolgája lettem.
Elszorítja bensőm, fagyaszt, majd meg hevít —
Hallani vélem az ősök lépteit
A nagy folyosó márvány kövezetén —
Pedig csak egymagam lépdegelek itten én.

Szívemnyugtalan, szokatlanul doboz,
Sápaszt, majd meg a vér az arczomba szalad,
Amint kopogtatáomra belőlől
Biztatón, keményen hangzik a: „szabad.”
Nyolezvan esztendő hord már a vállán,
Haja galambbős, havazik az állán,
De a tartása rá vall őseire
S a rút görnyedtségnek se hamva, se híre.

Ezer évnek kemény, daczó sarja!
Nyugton túri az élet viharait,
S bár belé is süjtött a sors villáma,
Hősen állja a jajt, a régít és mait.
Lelke örökifjú, kedélye rózsás,
Ma sem ősméri, mi az elzárkózás.
Érve pöröly, hangja telítve hévvel,
Magával ragad reptülő lelkével.

Óh! te szép novemberi nap sohse fogoz
Nekem ennél már kiragyogni szebben,
Neked köszönhetem, hogy ma láthatám
Legalább ez egyszer is életemben.
Lelkének kincseit, mit feltárt nekem,
Drága ereklyeképpen őrizgetem.
Óh! bár ezeréves vérből a vére —
Százat hozna a hanvai remetének!

Jakab István, sajkókápolnai ref. lelkész.

A szeszöldék burgonyája. A közéletmezési miniszter rekvirálta a szeszöldék burgonyáját és tengerit utalt ki helyette. Eddig kb. 40 waggon lett rekvirálva ily módon.

Katonák a rekviráláshoz. A vármegyében folytatandó buzarekviráláshoz 350 katona érkezik a vármegyébe. A katonák *Vigh Ernő* 10. honv. hadnagy parancsnoksága alatt állanak, akinek hivatalos helyisége a vármegyeházán van.

Életrevaló eszmét pendített meg a konzervgyár igazgatóságában e héten *Fényes Sándor* takarékpénztári vezérigazgató. Ez idén ugyanis a káposzta óriási keresletnek örvendett s figyelembe véve azt, hogy jövőre is föltétlenül számítani lehet arra, hogy ez az élelmicikk a közfogyasztásban nagy szerepet fog játszani, már a tavaszra gondoskodás tárgyává kell tenni azt, hogy a lakosság annak idején ezen fontos élelmicikkal ellátható legyen. Az igazgatóság örömmel fogadta azt az eszmét, hogy az itteni és vidéki lakosság körében is akció indítások nagyobb szabású káposztatermelés iránt s megbizta *Sichert Károly* igazgatót, hogy a mozgalom megindítása iránt a lépéseket tegye meg s a gyár rendelkezésére álló területeknek a termelés céljára való kihasználását szintén tegye megfontolási tárgyává, s erre nézve előterjesztést tegyen. Így akarja a részvénytársaság vezetősége lehetővé tenni azt, hogy a káposztasavanyítás annak idején itt a gyárteleppel kapcsolatban minél nagyobb méretekben eszközölhető legyen, ami a közellátás szempontjából dicséretes és elismeréseméltó törekvés s a közönségre és a gyárra kiválóan hasznos és sikert ígérő vállalkozás lenne.

Hírek és vegyesek.

Személyi hírek. *Putnoky Mór*icz főispán e hó 15 én Budapestre utazott s onnan a következő hét folyamán érkezik vissza. A következő hetet itt tölti.

Egyetemes gyűlés. A magyarhoni ev. egyetemes gyűlés Budapesten folyó hó 10 én tartatott meg. A gyűlésen *Gyürky Pál* főesperes, egyházkerületi főjegyző, *Medveczky Sándor* kir. közjegyző, egyházfelügyelő és *Loysch Ödön* főgimnáziumi igazgató vett részt.

Kitüntetett ezredes. *Nechwatal János* ezredes, ki a 80. gyalogezred parancsnokaként hosszú ideig tartózkodott városunkban s társas életünknek rokonszenves tagja volt, — mint értesülünk — a Lipót-renddel lett kintüntetve.

Kettős kitüntetés. *Dr. Wiesinger Frigyes* néptelk. főorvos, főgimnáziumunk egykori jeles növendéke három évi katonai szolgálata után megkapta a Ferencz József rend lovagkeresztjét s a német császártól a Vaskeresztet. A vármegyénkbeli származású jeles férfiú kettős kitüntetése széles körökben kelt őszinte és méltó örömet.

Tanfegyűelői kinevezés. A vallás és közoktatásügyi magyar kir. miniszter a gömörmegyei kir. tanfegyűelőséghez szolgálati teljére beosztott *Bihary István* kir. segéd-tanfegyűelőt kir. tanfegyűelővé nevezte ki s őt a jásznagykanizsai megyei kir. tanfegyűelőség vezetésével ideiglenesen megbizta. — *Bihary István*, mint segéd-tanfegyűelő már a Lőrinczy György áthelyezése óta a jelenlegi kir. tanfegyűelő *Pogány István* idehelyezéseig a hivatalt a felsőbb hatóság teljes megelégedése mellett kiváló buzgalommal vezette és kinevezése széles körökben kelt őszinte örömet.

Egyetemes felügyelői jelölés. A magyarhoni ágostai hitvallású evangélikus egyetemes egyház közgyűlésére összegyűlt egyházi képviselők értékelete egyhangulag abban állagodott meg, hogy a báró *Prónay Dezső* lemondásával megüresedett egyetemes felügyelői állásra *Szentiványi Árpád* országgyűlési képviselő, kerületi felügyelő jelölt, illetőleg ajánlja megválasztásra. Ugy haljuk, hogy vármegyénk illusztris férfjának megválasztása bizonyos.

Polgári hadiérem. A király a háboru alatt kifejezett buzgó szolgálatok elismeréséül *dr. Szabó Patay József* parazitológusnak, *Szabó József* polgártársunk, a Polgári Olvasókör elnöke derék fiának a III. oszt. polgári hadiérdemkeresztet adományozta.

A vármegyei bíráló választmány e hó 14-én *Putnoky* Móríz főispán elnöksége alatt ülést tartott.

A tisztii kabaró. A 80-ik gyalogezred tisztikara az eredeti tervtől eltérően nem e hó 26-án, de a jövő hó 2-án rendez nagyszabású estélyt a Hungária szálloda nagytermében. Az estély előkészületei nagyban folynak s a műsor változatos és élvezetes lesz. A katonai számokon kívül több helybeli kipróbált műkedvelői erő is szerepel a műsoron.

Áthelyezés. *Gregor* Béla balassagyarmati pénzügyi számtisztet a pénzügyminiszter hasonló minőségben a rimaszombati pénzügyigazgatóság mellé rendelt számvétséghez áthelyezte.

Búcsú vacsora. Lapunk volt kiadótulajdonosa: id. *Rábely* Miklós tiszteletére abból az alkalomból, hogy a lap technikai vezetésétől megvált, szerkesztőségünk a Hungaria éttermében f. hó 19-én vacsorát rendezett, melyen 30 résztvevő jelentkezett lapunk zártáig. Itt említjük meg, hogy a tisztas férfiú búcsúszava mindenfelé élénk viszhangot kelt s vármegyei lapíróink is meleg szeretettel és jókívánságokkal búcsúztatják el a sajtó terén kiváló érdemeket szerzett id. *Rábely* Miklóst. Gyönyörű szép és különösen meglehangu a *S. Szabó* József, debreczeni főiskolai tanár következő levele:

„Kedves Mester!

Engedje meg, hogy így szólítsam, mert a nyomdai technika terén és a „Gömör-Kishont” életében igazi mesternek ismertem.

Nagy sajnálattal olvastam, hogy a rám nézve feledhetetlen és nekem mindenkor végtelentül kedves „Gömör-Kishont” technikai vezetésétől a f. év elején megvált s annak kiadói és tulajdonjogát a szellemét öröklő, kedves fiának adta át. Nem mulaszthatom el, hogy ez alkalomból ifjúságom édes és szép idejére s abban a „Gömör-Kishont”-tal való bensős összeköttetésemre s munkatársi viszonyomra visszagondolva, emlékembe ne idézzem kedves Mestert, akivel akkor nekem együtt munkálkodni élvezet és öröm volt s akire azóta is, a messze távolban, mindig tisztelettel és szeretettel gondoltam. Viszont részéről is állandóan tapasztaltam, hogy egykori összeköttetésünket nem adta át a feledésnek; hogy képemet s munkásságomat megőrizte emlékeiben.

Most, hogy a laptól elbucszott, mindezekre visszaemlékezve, nagyon köszönöm meleg szívének jó-indulatát s egyuttal kérem a Mindenhatót, hogy csendes nyugalomban az öregség boldogító örömeinek áldásaival tartsa meg még sokáig.

Remélem, hogy egészségének fogyatékossága, melyre bucsúszavaiban hivatkozik, csak a korával járó gyengébb erőt jelenti és nem valamely emésztő betegséget, amelytől óvja meg a Gondviselés.

Az én dulce natale solumomnak, amely „sirig képen áll előttem,” a kedves Gömörnek irodalma hálás lehet érte, hogy 37 éven át bámulatos szorgalommal, ügyességgel, okossággal és kitartással ápolta és növelte a „Gömör-Kishont”-ot és, amire méltó büszkeséggel mutathat rá, csinált belőle olyan sajtóorganumot, mely magas niveaujánál és emelkedett szellemével, meg nyugodt obiektivitásával a vidéki hírlapirodalomban szinte ritkítja párját. Fogadjon ezért tőlem, Gömör hű fiától is, egy meleg köszönetet!

Kedves fiának sok szerencsét kívánok a laphoz és azt, hogy az eddigi szellemben vezesse azt tovább Gömör dicsekvésére és dicsőségére! Öszinte tiszteletem igaz kifejezésével és a legzivesebb üdvözléssel vagyok

Debreczen, 1918. január 12.

egykori munkatársa s mindig kész híve:

S. Szabó József.

Eskütétel. *Wagner* József Rimamurányi Salgótarjáni Vasmű r. t. klenóczi erdőhivatalával megbízott erdőmérnök e hó 14-én tett eskütiszti esküt *Putnoky* Móríz főispán kezeihez.

Házi kabaró. *Altman* Sámuel helybeli kereskedő leánya *Büzsike* és *Józsa* Adolf férjiszabó *Iluska*, *Büzsike* és *Miczuka* nevű gyermekei házi kabarét rendeztek, melynek tiszta jövedelmeként befolyt 30 koronát a vak katonák javára szerkesztőségünkhöz szolgáltatatták be. Az összeg átvételét ezennel nyugtázzuk s azt rendeltetési helyére juttattuk.

Halálozások. Vármegyénk egyik széles körökben ismert nyug. tisztviselője: *Alitisz* Pál nyug. járási utibiztos folyó hó 14-én 69 éves korában elhunyt Oldalfalán. Régebben a rozsnyói társas élet kedvelt alakja volt s halála mindenfelé őszinte részvétet kelt. Özvegyén, szül. *Höncs* Mária kivül kiterjedt rokonság, köztük fia: dr. *Alitisz* Aladár putnoki tb. főszolgabíró, továbbá két leánya: *Arabella* és *Spanyol* Józsefné szül. *Alitisz* Sarolta családjával gyászolja az elhunytat, kinek hült tetemét folyó hó 16-án Oldalfalán helyezték örök nyugalomra. A vármegyebázára a haláleset hírére kinttették a gyászlobogót.

Dr. *Schweitzer* Dezső sajtószentpéteri tekintélyes jónévű fiatal ügyvéd — dr. *Lichtschein* Adolf kir. tan., máv. orvosi tanácsadó unokaöccse — folyó hó 14-én Budapesten 35 éves korában elhunyt. Hült tetemét hazaszállították Sajószinczra s ott 17-én nagy részvét mellett temették el.

Megkésve bár, mégis meg kell emlékeznünk egy szomorú gyászestéről. Id. enyedi *Jankó* Miklós szül. *Madarász* Ilona Máramaroszigeten mult hó 27-én — 66 éves korában, özvegyégre 36 ik évében — egyetlen fia: ifj. *Jankó* Miklós, a máramaroszigeti kulturmérnöki hivatal vezetője, kir. műszaki tanácsos karjai között jobblétre szenderült. A megboldogult mint leány és fiatal aszony egyike volt vármegyénk ünnepeit szépségeinek; szeretetreméltó egyénisége meghódította férjét, id. *Jankó* Miklóst, e tehetségénél fogva kiváló férfit, aki a jolsvai országgyűlési választókerületnek Budapesten, az országházban is elismert s erősen méltányolt képviselője, vármegyénk közigazgatási bizottságának pedig egyik igen előkelő tagja volt, akitől vármegyénk közönsége sokat várt és remélt! Sajnos, hogy a jeles férfiú váratlanul és időnap előtt kidőlt az élők sorából; s ezt követőleg a feledni soha nem tudó hű hitves egész életét drága gyermekének szentelte, hogy benne hazánkban hasznos polgárt neveljen. Páldányképe volt ő az igazi magyar „nagyasszony”-oknak, aki felemelt fővel állott szembe az élet duló viharával, emellett azonban mélyeséges szeretettel ölelte szívére övéit és még távolabb álló rokonait is. Forrón szerető szívén gyógyíthatatlan sebet ejtett legidősb unokájának: *Jankó* Ferencnek hősi halála, aki életének alig 19 ik évében áldozta életét az orosz fronton, s tán az is sietteté korai halálát, hogy második unokáját is a harc mezejére kellett tudnia. Aki ősmerte, szeretni és tisztelni tanulta a fenkölt lelkületű urnót, ki egész életén át csak jót cselekedett. A mélyen sujtott közvetlen hozzátartozókon kivül a *Feledy*, *Glós*, *Marton*, *Sziklay*, *Wommer* és *Brezovay* családok gyászolja az elhunytat, kinek hült tetemét Máramaroszigeten nagy részvét mellett temették el.

Runyai Csizsár Lászlóné szül. nemespáni *Bartha* Lili január hó 16-án Sajópuspökiben meghalt. Temetése e hó 18-án Putnokon, a család temetkezési helyén volt.

Tóth Árpád helybeli jóhírű vendéglős f. hó 18-ikán 67 éves korában, rövid szenvedés után elhunyt. Temetése ma vasárnap délután 3 órakor lesz.

Losonczy *Losonczy* Jenő sajtószentpéteri földbirtokos, ref. egyh. főgondnok, kit megyénkhez rokoni és baráti összeköttetések fűztek, f. hó 14-én 87 éves korában Sajószentpéteren elhunyt. 16-án nagy részvét mellett temették.

A vak katonák javára érkezett következő adományokat nyugtázom köszönettel: *Altman* Sámuel 30 k. *Kajaba* Árpádné Koháryháza 10 k.

Lukács Gézáné.

Értesítés. A helybeli állami polgári leányiskolában a tanítás február hó 4-ikén reggel 8 órakor kezdődik, miután a szünidőt a vallás- és közoktatási miniszter meghosszabbította. Ugyan csak e napon kezdődik a tanítás az állami elemi fiú- és leányiskolában is.

Tanítás a főgimnáziumban. A helybeli főgimnáziumban, miután fűtőanyag van, január 17-én megkezdődött a tanítás és a tanuló is kevés kivétellel eljöttek. Az állami elemi és polgári iskolák kötelező rendelet folytán február 4-ig meghosszabbították a szünidet.

Ménbeosztás. A helybeli mentelep osztálynál a ménnek fedeztetési állomásra való beosztása a hivatalos kiküldöttek részvétele mellett f. hó 24-én fog megtörténni.

Járvány orvos. A Nagyrőczen fellépett hastífusz járványra való tekintettel, miután Nagyrőczen és vidékén orvos egyáltalán nincsen, az alispán a belügyminisztertől járványorvos kiküldetését kérte, ahonnan *Hrvol* Anna orvosstanhallgató lett e czélra kirendelve.

Hivatalos vizsgálat. A helybeli m. kir. állami gyermekmenhely egészségügyi ellátásának megvizsgálása czéljából f. hó 12-én *Ruffy* Pál min. tan., a gyermekmenhelyek országos főfelügyelője városunkba érkezett s a vizsgálatokat dr. *Lévai* Ödön igazgatófőorvossal és *Bajza* főszámtanácsossal együtt végezte. F. hó 14-én a hivatalos küldetés befejezése után a bizottság Budapestre utazott.

Hazatért csererokkantak. E héten orosz fogságból hazakerültek mint csererokkantak: *Illés* Ödön 16. honv. gyalogezredbeli százados és *Darvas* Pál 5. honvédszázadbeli főhadnagy.

Jóteköny adomány. A bejei vadászat alkalmával esett 35 nyul értékesítéséből befolyt 350 korona az alispán útján a vármegyei gazdaság felügyelő bizottságnak adományoztatott.

Adomány. A süvetei ifjúság f. hó 13-án jótekönyczélú táncmulatságot rendezett, melynek tiszta jövedelmeként 50 koronát a süvetei körjegyzőség a 25 ik cs. és kir. és a 16 ik honvéd gyalogezred özvegyei és árvái alapjára szerkesztőségünkhöz küldötte. Az összeget 25—25 koronás részletekben illetékes helyére juttatjuk s annak vételét köszönettel nyugtázzuk.

Kórházi kimutatás. A vármegyei kórház 1916. évi működéséről, a betegforgalomról, műtétekről stb. 43 oldalra terjedő kimutatást állított össze dr. *Kármán* Aladár igazgató főorvos. A tartalmas és érdekes füzet elején hosszas és a kegyelet meleg hangján emlékezik meg az igazgató-főorvos elhunyt érdemes elődjéről: dr. *Löcherer* Tamásról, kinek érdemeit és emlékét méltatja. Majd az általános értesítés, a kórház felügyeletét gyakorló kórházi bizottság névsora, valamint a személyzet névsora következik. A betegforgalom kimutatásából megtudjuk, hogy 1916-ban 1726 betegét ápolták. Gyógyult 1043, javult 272, nem gyógyult 125, meghalt 122, további ápolás alatt maradt 164. Az ápolási napok száma 54922 volt, egy egyénre átlag 31 ápolási nap esik. Legnagyobb volt a betegek létszáma februárban, legkisebb szeptemberben. A napi átlag 145 volt. Zárólag 450 egyén részesült 910 rendelésben. A betegedési kimutatást dr. *Kármán* igazgató-főorvos a hadvonalult osztályvezető orvos helyett és dr. *Fuchs* Izsó osztályvezető orvos állították össze. Az 1916. évben 213 nagyobb műtétet végeztek. Az operáltak közül 168 gyógyult, 35 javult, 1 nem gyógyult, 4 meghalt, 5 további ápolás alatt maradt. A műtéteket dr. *Löcherer* Tamás, dr. *Sigmund* József, dr. *Kármán* Aladár és dr. *Fuchs* Izsó végezték, kiknek alkalmilag dr. *Meskó* Miklós, dr. *Zehery* István, továbbá *Kosiner* Dezső és *Székány* Ödön segítettek. A pénztári és számadási adatokat az igazgató-főorvos és *Tibély* László gondnok s *Bokor* Elemérné ellenőr állították össze. — A kimutatás a *Lévay* cég nyomdájában készült.

Nyugtázás. A „Vörös kereszt” egyesület czéljaira vettük és hálás köszönettel nyugtázzuk a következő szives adományokat.

Pénc: dr. *Söldos* Béla ujévi üdvözlétek megváltásául 10 korona.

Természetben: *Molnár* Károlyné Sajólénárd-fala 1/4 l. mák. *Husztli* Lajos Bellény 1 l. tej, 2 csomó turó.

Az elnökség.

Apolló-Színház.

E hét szerdáján két ügyesen rendezett film bemutatása vonzotta az érdeklődő közönséget az Apolló állandó mozgókép színházba. „Éined kell értem” szépen kiállított dráma és „Féire az etikettel” érdekes bohózat került bemutatásra szépszámu közönség előtt. Műsor következő: Január 19. és 20-án „Bűnös éjszakák” című különös történet. 23-án szerdán „Hűtlenség iskolája” dráma, 26. és 27-én „Vörös lilium.” Nordisk dráma.

Vármegyei közlelmezési ügyosztálynál
(várm. székház, II. em., sajtó 9.)

irodai jártassággal bíró díjnak vagy díjknó azonnal felvétetik.

A gőzfürdő f. hó 20-án vasárnap urak részére, 21-én hétfőn a nők részére rendelkezésre áll. Fürdővezetőség.

Értesítés.

Értesítjük t. részvényeseinket, hogy az új kibocsájtású részvények az ideiglenes elismervények ellenében pénztárunknál kiadatnak.

Tornaljai bank R.-T.

3-4 szobás tiszta lakást keresek május 1-ére. Ajánlatokat a kiadóhivatalba kérek.

A rimaszombati áll. gyermekmenhely részére kerestetik febr. 15-ére egy még javakorbéli erőteljes, értelmes, irni, olvasni tudó

szakácsnő, háziszolga

A szakácsnőtől megkívánatik, hogy önállóan és takarékosan tudjon izletes ételeket készíteni. A szakácsnő és háziszolga gyermektelen házaspár is lehet. Kerestetik továbbá egy **MOSÓNÓ**, aki kizárólag a mosással fog foglalkozni. Az elmondottakon kívül megkívánatik, hogy a keresett egyének becsületes és kifogástalan magaviseletűek legyenek. A pályázat iránt alulírottánál tudakozódhatnak. 1-2

Igazgató helyett: **IOVASS**, gondnok.

Pályázati hirdetés.

3111. sz. — **Jolsva** r. t. városnál hadba vonulás folytán üresedésben lévő

számvevői állásra

az alább következő feltételek mellett pályázatot hirdetnek.

Javadalmazás: 3000 kor. törzsfizetés, 600 kor. lakáspénz és 60 ürköbméter tűzifa házhoz szállítva.

Az alkalmaztatás időtartama bizonytalan; a háboru tartamára, illetve a békekötést még követő három hónapra szól.

A pályázati kérvények **folyó évi február hó 15-ig** nyújtandók be alulírott polgármesterhez a városi tanáshoz címzetten.

A pályázók pályázati kérvényükhöz a minősítésüket igazoló okmányokat s eddigi szolgálataikat igazoló bizonyítványukat tartoznak csatolni.

Az elkésztett benyújtott, avagy nem kellő képen mellékelt pályázati kérvények nem fognak figyelembe vétetni.

Az akzeptált pályázó állását 1918. évi márczius hó 1-én tartozik elfoglalni.

Jolsva, 1918. évi január hó 12-én.

Dr. Szontagh, polgármester.

HÁZ,

mely áll 3 szoba, konyha, spaiz és mellék helyiségekből, villany és vízvezetékekkel ellátva — lehetőleg magányos udvar — **örök áron megvételre, esetleg május hó 1-től bérbe kerestetik.**
Czim: a kiadóhivatalban.

Hirdetés.

Pk. 431/4.—1917. sz. — Alulírott bírósági kiküldött az 1881. évi LX. t. cz. 102. § a értelmében ezennel közhírré teszi, hogy a rimaszombati kir. járásbíróságnak 3711/1915. számú végzése következtében dr. Rárósy Gyula rimaszombati ügyvéd által képviselt Gömörmegyei Nép és Iparbank r.-t. rimaszombati cégéjére Osgyáni Béla körjegyző és Diószeghy Dezso végrehajtást szenvedők ellen 240 kor. s járulékaik erejéig 1917. évi márczius hó 20-ik napján fogantatott kielégítési végrehajtás utján lefoglalt és 3000 koronára becsült következő ingóságok, u. m.: 2 tarka szentimentáli tehén nyilvános árverésen eladatnak.

Mely árverésnek a tornaljai kir. járásbíróság Pk. 431/4—1917. számú végzése folytán 240 kor. tőkekövetelés, 1200 korona után 1914. évi szeptember hó 19-étől járó 6%-os kamatai, 1/3%- váltódíj és eddig összesen 126 kor. 03 fillérben bíróilag már megállapított költségek erejéig Kelemérben, alperes lakásán leendő eszközlésére **1918. évi január hó 30-ik napjának délelőtti 11 óráját** határidőül kiütetik és ahhoz a venni szándékozók, oly megjegyzéssel hivatnak meg, hogy az érintett ingóságok az 1881. évi LX-ik t. cz. 107. és 108. §§-ai értelmében készpénzfizetés mellett a legtöbbet igérőknek el fognak adatni.

Amennyiben az elárverezendő ingóságokat mások is le- és felülfoglalták és azokra kielégítési jogot nyertek volna, ezen árverés az 1881. évi LX. t. cz. 120. § a értelmében ezek javára is elrendeltetik.

Tornalja, 1918. évi január hó 5-én.

Kemény Géza, bir. kiküldött.

Meghívó.

A PUTNOKI TAKARÉKPÉNZTÁR RÉSZVÉNYTÁRSASÁG

t. részvényesei tisztelettel meghívataknak **Putnokon**, az intézet üzlethelyiségében **1918. évi január hó 30-án** délelőtt 10 órakor tartandó

évi rendes közgyűlésére,

mely a következő **tárgysorozattal** fog megtartatni:

1. A jegyzőkönyv hitelesítéssel megbízandó két részvényes választása.
2. Az igazgatóság és felügyelő bizottság jelentése az 1917. üzletéről, ennek kapcsán a zárszámadás bemutatása, a mérleg megállapítása, a tiszta nyereség felosztása és a felmentvény megadása feletti határozathozatal
3. Alaptőke felemelésére vonatkozó javaslat s ennek kapcsán az alap szabályok 5., 9., 11., 38., 42., 46., 47., 49., 50., 52., 55. §§ ok módosítása.
4. Nyugdíjszabályzat bemutatása.
5. Igazgatósági és felügyelő bizottsági tagok választása.
6. Alapszabályszerű indítványok tárgyalása.

Putnok, 1918. január 8.

Az igazgatóság.

Megjegyzés: A mérleg, valamint az erre vonatkozó összes mellékletek az intézet helyiségében az üzleti órák alatt t. részvényeseink által megtekinthetők. Alapszabály módosítás feletti határozatoknál csak oly részvényesek szavazhatnak, kik részvényeiket az intézet pénztáránál vagy a Magyar Általános Hitelbanknál vagy a Miskolci Hitelintézetnél letétbe helyezik a közgyűlést megelőzőleg 3 nappal.

Tartozik.

Mérleg-számla 1917. december 31-én.

Követel.

V a g y o n	Összeg		Főösszeg		T e h e r	Összeg		Főösszeg	
	korona	fillér	korona	fillér		korona	fillér	korona	fillér
Készpénz készlet	558968	2			Alaptőke	1200000	—		
Váltótárca	3561955	83			Tartalékalapok	765499	48		
Jelzálog kölcsönök	1450281	15			Betétek	7770962	99		
Kötvény kölcsönök	85113	—			Hitelezők	302980	—		
Adósok folyó számlán	3444066	63			Átengedményezett kölcsönök	578313	90		
Értékpapír tárca	1362214	56			Átmeneti tételek	34675	93	10652432	30
Ingatlanok	235551	15			Tiszta nyereség			168538	49
Átmeneti tételek	122820	15	10820970	79					
			10820970	79				10820970	79

Tartozik.

Veszteség- és nyereség-számla 1917. december 31-én.

Követel.

T e r h e k	Összeg		Főösszeg		J ö v e d e l m e k	Összeg		Főösszeg	
	korona	fillér	korona	fillér		korona	fillér	korona	fillér
Különböző kamatok	336648	81			Különböző kamatok és egyéb bevételek	638038	17		
Fizetések, igazgatási kiadások, üzleti költségek	71704	32			Nyereség áthozat	10766	60	648804	77
Adók és illetékek	71913	15	480266	28					
Tiszta nyereség			168538	49					
			648804	77				648804	77

Putnok, 1917. december 31-én.

Ervin Kálmán igazg. elnök, Gy. Farkas Gyula vezérigazgató, Hönisch Ede alelnök, Szék László tőkényvelő, Baán Bertalan, Benkő Jakab, Csiszár László, Feleki Ferencz, Fodor Gusztáv, Fodor Jenő, Gescheit Izidor, Járdánházy Dénes, Molitörisz Zoltán, Payer János, Róth Herman, Simon József, Szeffer Jenő, Tannenbaum Bernát, Tomory Endre, dr. Urszinyi Gyula, Walther Gyula igazgatósági tagok.
Megvizsgáltuk és helyesnek találtuk: Putnok, 1918. január hó 17-én. Tornay János f. u. b. elnök, dr. Balogh Ákos, Blau József, Dantsek Gyula, dr. Holländer Béla, Kühne Andor, Steinhausz Béla felügyelő-bizottsági tagok.